

Trio ruských sportovců soutěží v Paříži 2024 navzdory podpoře války na Ukrajině

 politico.eu/article/russian-athletes-paris-summer-olympics-war-in-ukraine-neutrality

Daria Meshcheriakova

26 July 2024

1. [Zprávy](#)
2. [Politika](#)

Ukrajina lobovala za vyloučení ruských válečných stoupenců.

Mezi těmi, kteří lajkovali nebo sdíleli obsah propagující rozsáhlou invazi Ruska zahájenou v roce 2022, je tenistka Diana Shnaider. | Andrej Isakovic/AFP přes Getty Images

27. července 2024 1:56 SEČ

Autor: [Daria Meshcheriakova](#)

Trio sportovců, kteří veřejně podpořili válku Kremlu na Ukrajině, se chystá v roce 2024 soutěžit na olympijských hrách v Paříži navzdory pravidlům vyžadujícím neutralitu.

Pravidla Mezinárodního [olympijského výboru \(MOV\)](#) umožňují ruským a běloruským sportovcům soutěžit pouze v případě, že aktivně nepodporují válku nebo nepracují pro vojenské nebo národní bezpečnostní aparáty žádné země.

Většina případů kolem zúčastněných sportovců zahrnuje lajkování nebo sdílení příspěvků na sociálních sítích na podporu války.

Mezi těmi, kteří lajkovali nebo sdíleli obsah propagující rozsáhlou invazi Ruska zahájenou v roce 2022, jsou tenistky [Elena Vesnina](#) a Diana Shnaider a také cyklistka [Alena Ivančenko](#), z nichž všechny přijaly pozvání soutěžit v Paříži.

Ukrajinci jdou po trampolinistce Anžele Bladtcevané také kvůli videím na sociálních sítích, která získala ukrajinská média a ukazují její soupeřící frontu proruských válečných symbolů. Bladtceva také soutěží na letních olympijských hrách.

Podle ruské tiskové agentury Tass se her má navíc zúčastnit ruský tenisový šéf Šamil Tarpisčev, který aktivně podporoval mobilizaci sportovců země k boji proti Ukrajině .

Jejich účast rozzuřila ukrajinské představitele a sportovce, z nichž mnozí strávili svá formativní léta přípravami na světovou sportovní scénu pod všudypřítomným válečným nebezpečím, trénovali za houkání náletových sirén a hrozbou raketových útoků.

„Máme mnoho sportovců, kteří jsou v současné době v první linii nebo v Národní gardě. Někteří dokonce zemřeli,“ řekl Vitalii Dubrova, hlavní trenér ukrajinského juda, v rozhovoru pro POLITICO.

Prudce omezila ruskou účast

Patnáct ruských sportovců míří do Paříže soutěžit jako „neutrální sportovci“, protože Mezinárodní olympijský výbor (MOV) zakázal Rusům a Bělorusům reprezentovat své země na olympijských hrách v roce 2023 poté, co Moskva oznámila plány anektovat části Ukrajiny, což je v rozporu s mezinárodním právem (Bělorusko je spojencem Ruska). MOV uvedl, že zábor půdy „představuje porušení olympijské charty, protože porušuje územní celistvost [Ukrajiny].

Zatímco MOV zavedl kontrolní panel, který měl za úkol schvalovat sportovce k účasti, zdá se, že někteří proklouzli. Vyšetřování nizozemské organizace Global Rights Compliance týkající se ruských a běloruských sportovců zjistilo, že 33 z 57 ruských a běloruských sportovců prohlášených za způsobilé ve skutečnosti podpořilo válku na Ukrajině.

POLITICO požádalo MOV, dotyčné sportovce a Tarpischeva o vyjádření. Ruské úřady na žádost POLITICO o komentář nereagovaly.

Ne všichni sportovci, kteří byli prohlášeni za způsobilé, se však her účastní. Několik ruských zápasníků a judistů, kteří podporovali válku na sociálních sítích, dostali povolení k účasti na hrách, ale následně odmítli. Jeden veslař řekl ruské Match TV, že Kreml kompenzuje soutěžící, kteří vypadli.



Irina Vinerová, prezidentka Ruské federace rytmické gymnastiky, řekla ruskému státnímu zpravodaji RIA Novosti, že neutrální ruští sportovci byli „zrádci“. | Vjačeslav Prokofjev prostřednictvím AFP/Getty Images

Ruská propagandistická mašinérie se zaměřila na ty, kteří se rozhodli zúčastnit. Irina Vinerová, prezidentka Ruské federace rytmické gymnastiky, řekla ruskému státnímu zpravodaji RIA Novosti, že neutrální ruští sportovci byli „zrádci“. Řekla, že pouze „bezdomovci“ sportovci soutěží bez své vlajky a hymny.

Několik ruských a běloruských tenistek, včetně bývalé nejlépe hodnocené ženské dvouhry Victorie Azarenkové, vypadlo z Paříže 2024 kvůli zraněním a nabitému programu.

Budou však soutěžit na Mubadala Citi DC Open v hlavním městě Spojených států, který se kryje s olympijskými hrami.

Ukrajina lobovala za vyloučení Ruska

Podle ukrajinského ministerstva mládeže a sportu bylo v průběhu války zabito nejméně 487 ukrajinských sportovců a trenérů, přičemž mnozí byli vážně zraněni. Běžkyně Yana Stepanenko přišla při úderu na Kramatorsk o nohy. Později běžela Bostonský maraton na protetických nohách.

A jako většina Ukrajinců i sportovci mají své blízké. Při raketovém útoku zahynula například matka výškařky Kateryny Tabashnyk.

Záplava stávek zanechala ukrajinským sportovcům méně míst k tréninku, protože podle ministerstva sportu bylo zničeno více než 500 sportovních zařízení.

Válka také představuje logistické problémy. "Trvá nám přes den, než někam cestujeme, protože žádná letiště nejsou v provozu," řekla trenérka ukrajinského juda Dubrova.

Matviy Bidnyi, úřadující ministr mládeže a sportu Ukrajiny, řekl, že Kyjev lobbval u MOV, aby zajistil, že ruští váleční příznivci zůstanou „mimo olympijské hnutí“.

V telefonickém rozhovoru pro POLITICO Bidnyi řekl, že ukrajinské úřady identifikovaly důkazy o více než 800 ruských sportovcích, kteří podporovali válku.

"Poslali jsme desítky společných dopisů MOV a podařilo se nám dosáhnout vyloučení nehorázných válečných propagandistů," řekl Bidnyi.